Matematyka ubezpieczen zyciowych 17.06.2000 r.

1. W populacji B natezenie wymierania jest w kazdej kategorii wieku o 20% wigksze
niz w populacji A, tzn.
u®=12u"

Oblicz prawdopodobienstwo, ze (X) wybrany losowo z populacji A bedzie zyt nie
krocej niz (X) wybrany losowo z populacji B.

(A) 0.55 (B) 0.60 (C) 0.65 (D) 0.70
(E) 0,75
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2. Rozwazamy dwa 10-letnie ubezpieczenia na zycie dla (40), wyplacajace swiadczenie
w momencie $mierci. Polisa Roswyptaca 10000L, jesli ubezpieczony umrze w

wieku 40 +t oraz t<10. Poliddal wyptaca 10000(10-t), jesli ubezpieczony
umrze w wieku 40+t oraz t<10.

Oblicz jednorazowa sktadke netto za polis¢ ROS, jesli wiadomo, ze jest ona 11 razy
wieksza niz odpowiednia sktadka za polis¢ Mal oraz

Al —
A40:1—0| 0.05 .
Podaj najblizsza wartos¢.
(A) 4490 (B) 4520 (C) 4550 (D) 4580
(E) 4610
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3. Rozwazamy 20-letnie ubezpieczenie na zycie i dozycie dla osoby 30-letniej,
wyplacajace swiadczenie $miertelne na koniec roku $mierci, ze stala sktadka ptatng
na poczatku roku przez caly okres ubezpieczenia.

W ubezpieczeniu tym mozliwy jest podziat sumy ubezpieczenia migdzy ochrong
ubezpieczeniows 1 element oszczgdnosciowy. Dla kazdej liczby a z przedziatu
[1,100] niech Pol) oznacza polise, ktora wyptaca a% umowionej sumy
ubezpieczenia w przypadku dozycia wieku 50 lat, natomiast wyplaca (100-a)%
sumy ubezpieczenia w przypadku $mierci w ciggu najblizszych 20 lat. Niech
ponadtoP(a) oznacza odpowiedni poziom rocznej sktadki za 1000 zt sumy
ubezpieczenia. Dane sa: P(30)=8,85 oraz°(80)=21,10.

Oblicz P(55) Podaj najblizsza wartos¢.

(A) 14 (B) 14.50 (C) 15 (D) 15.50
(E) 16
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4. Rozwazamy bezterminowe ubezpieczenie na zycie dla (X) z suma ubezpieczenia
10000 zt wyptacang na koniec roku $mierci, optacane za pomoca corocznych
sktadek netto w wysokosci 100 zt, ptatnych az do $mierci na poczatku roku. Wiemy
ponadto, ze w 21-szej platnosci sktadka oszczednosciowa zréwnuje si¢ z ryzyko-
sktadka. Oblicz rezerwe sktadki netto po 20 latach, jesli dane sa:

i=5% oraz Q. =0. 01

(A) 4 454 (B) 4464 (C) 4474 (D) 4484
(E) 4494



Matematyka ubezpieczen zyciowych 17.06.2000 r.

5. Dla bezterminowego, ciaglego ubezpieczenia na zycie dla (X) z suma ubezpieczenia
1 zt dane sa:

wVx=03 =001 p,,=0.015 7 =11
Oblicz przyblizong wartos¢

10 V_><+y12

(A) 0.301 (B) 0.302 (C)  0.303 (D) 0.304
(E)  0.305
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6. W bezterminowym ubezpieczeniu na zycie 50 letniej osoby $wiadczenie Smiertelne
jest wyptacane na koniec roku $mierci, a sktadka placona jest na poczatku roku w
statej wysokosci przez pierwszych 20 lat ubezpieczenia. Suma ubezpieczenia w
pierwszym roku wynosi 10 000 zt i rosnie o 1 000 zt w kazdym kolejnym roku

ubezpieczenia az do maksymalnego poziomu 20 000.

Wyznacz rezerwe skladek netto na koniec 10 roku ubezpieczenia. Dane sa:

Wiek x D« Mx Nx R«
50 7 653 2832 101 237 49 627
60 3 995 1970 42 506 25 054
70 1730 1076 13 730 9442

Podaj najblizsza wartos¢.

(A) 5580 (B) 6620 (C) 7760 (D) 8840
(E) 9900
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7. Rozwazamy terminowe ubezpieczenie na zycie i dozycie z sumg ubezpieczenia
15000 zt, ptatng w przypadku $mierci na koniec roku smierci. Przez caly okres
ubezpieczenia, na poczatku roku, ptacona jest sktadka brutto w stale] wysokosci
P

Wiadomo, ze wszystkie narzuty w sktadce brutto stanowia 40% skladki netto.

Czg$¢ narzutoéw tworza prowizje agencyjne: agenci uzyskuja kwotowg prowizje w
momencie wystawienia polisy oraz stata, procentowa prowizj¢ od kazdej
zainkasowane] sktadki.

Okazuje sig, ze jesli zmniejszeniu o 1 punkt prowizji procentowej towarzyszy
wzrost prowizji kwotowe] o 100 zt, to — przy pozostalych elementach

niezmienionych — nie zmienia si¢ rowniez wysokos$¢ sktadki brutto.

Wyznacz sktadke brutto P™, jesli v=0.95 . Podaj najblizsza warto$é.

(A) 875 (B) 895 (C) 915 (D) 935
(E) 955
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8. W bezterminowym ubezpieczeniu na zycie dla osoby 45-letniejswiadczenie
smiertelne jest wyptacane w momencie $mierci, a sktadka jest ptacona w formie
renty ciaglej ze stala roczng intensywnoscia przez pierwszych 20 lat ubezpieczenia.
Ubezpieczenie to wyplaca:

* 30000 zt w przypadku $mierci poprzedzonej dtuga, cigzka choroba (CH),
e 20000 zt w przypadku $mierci wywotanej nieszczesliwym wypadkiem (NW),
e 10000 zt w pozostatych przypadkach (INNE).

N

Wiadomo, ze dla osobnika w wieku x = 45 zachodzu ") = u(i") = pu("N®

X+t

,a
ponadto , p, = (0.97) .

Wyznacz roczng intensywnos$¢ sktadki w tym ubezpieczeniu, jezeli i=6%. Podaj

najblizsza wartosc.
(A 735 (B) 765 (C) 795 (D) 825
(E) 855
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9. Maz (X) rozwaza wybor renty dla zony (y). Sa do wyboru dwie renty, obydwie

placace 1000 zt na poczatku roku, odpowiednio do warunkow ubezpieczenia.

Pierwsza renta, ze sktadka SJIN, jest renta wdowia wyptacajaca nie dtuzej niz
przez 10 lat od zawarcia ubezpieczenia.

Druga renta, ze sktadka SIN, wyptaca rente dozywotnia wdowie, lub gdy (X)
przezyje 10 lat od 11 roku ubezpieczenia rent¢ dozywotnig (Y).

Wyznacz SIN - SJN, jesli dane sa;

a, =9.293 a, =14.053
a1 = 6.847 4,5 = 7.855
a,, =8.657 .
Podaj najblizsza wartos¢.
(A) 3200 (B) 4200 (C) 5200 (D) 6200
(E) 7200
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10. Wszyscy uczestnicy planu emerytalnego przystepuja do planu w wieku 25 lat 1
przechodza na emeryturg (jesli utrzymaja si¢ w planie) w wieku 65 lat. Plan
wyplaca emeryture¢ z roczng intensywnoscia rowna 2% sumy wynagrodzen z calego
okresu uczestnictwa. Roczna intensywno$¢ wynagrodzen rosnie w sposéb ciagly w
statym tempie 3% na rok, poczawszy od wyjsciowego poziomu 10000 zt w
momencie przystapienia do planu.

Zobowiazania emerytalne sa kapitalizowane z intensywnoscia rowng kosztowi
normalnemu zgodnie z wlasciwa dla tego planu intensywnoscia kumulacji
uprawnien emerytalnych m(x), 25< x< 65 (pension accrual density functipn

Wyznacz wartos¢ m(X) w momencie gdy aktywny uczestnik planu osiaga 50 lat.
Podaj najblizsza wartos¢.

(A) 0.02512 (B) 0.02736 (C)  0.03120
(D)  0.03462 (E) 0.03788

10
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Egzamin dla Aktuariuszy z 17 czerwcaa 2000 r.

Matematyka ubezpieczen zyciowych

Arkusz odpowiedzi

Zadanie nr | Odpowiedz | Punktacj
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" Oceniane sa wylacznie odpowiedzi umieszczone w Arkuszu odpowiedzi.
* Wypehia Komisja Egzaminacyjna.
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